# 秋季招聘火热 万岗汇聚引才

本报讯(王楠、张婧)我市秋季招聘 掀起了热潮,随着"揽英才创未来-2025 年唐山市赴重点高校秋季招聘活动"和 '职引未来—2025年全国城市巡回招聘 唐山站暨河北省 2026 届高校毕业生分区 域秋季招聘活动"等系列招聘活动的深 入推进,我市人社局精心策划并组织了 系列招聘活动,为高校毕业生和企业 搭建了高效对接的平台,不仅解决毕业

回招聘唐山站暨河北省 2026 届高校毕业 生分区域秋季招聘活动"唐山学院专场 活动现场,记者见到了来自唐山学院机 企业面对面交流的机会,大大提高了求



发展。"这番话反映了传统企业在转型升 级过程中对人才结构的重视和对高素质

了学生的就业压力,也促进了学校与企业 的深度交流,为学生的实习和就业提供了 更多机会。"这位老师还表示,学校将继续 加强与企业的合作,共同培养符合市场需 求的高素质人才。

市人社局相关负责人在接受采访时 详细介绍了此次秋季招聘系列活动的 经验。"秋季招聘活动之所以受到欢迎, 得益于市人社局精心打造的'外引+内 留+特色专场'招聘模式。""我们不仅 高校举办'一校一场'专场招聘会力促 毕业生留唐。同时,依托市人力资源交 流大厅,组织了多场特色专场招聘会, 满足企业的多样化用工需求。"该负责

组织招聘活动15场次,430余家用人单 位发布岗位信息 1.43 万个, 吸引了 7000 名高校毕业生到会洽谈,达成意向3530 人,其中研究生近400人。这一系列数 据不仅彰显了我市秋季招聘市场的火

### "社保服务进万家"活动 精准服务惠民生

联办,共同为市民提供贴心、专业的社 了生动的政策宣传,还现场指导市民办 理生存认证、参保登记等业务,让市民 在家门口就能享受到便捷的社保服 务。据统计,活动首日即发放宣传材料 1400余份,提供咨询服务800余人次, 受到了市民的广泛好评。

在活动现场,记者随机采访了在场 的市民,倾听他们对这次活动的真实感

市将继续深化社保制度改革,优化社保 服务流程,为市民提供更加优质、高效 的社保服务



图为惠民园社区主会场活动现场

"名博士"不来,"土博士"难进!

## 为何部分西部高校人才招聘错配?

#### 高不成低不就,人才引进 陷入两难

"8年招不到合适的人才"——这是西 北地区某高校下辖研究所面临的现实难 人,有4个专业实验室,主要开展青藏高 大幅提高。

口越来越大,但是学校要求引进博士的 不少,但由于学校对引进教师的毕业院 因素。东部高校拥有先进的科研设备、问题。"由于一些政策限制,我们本院退 毕业院校必须是985,我们也跟一些东 校卡得比较严,学院上报拟录取人选 丰富的科研项目和学术资源,为教师开 休教授返聘存在诸多障碍,东部地区退 部高校博士生接触过,没什么人愿意来 后,学校的通过率非常低,各个学院多 展科研工作提供了良好条件。"对于文 休教授可以通过'银龄教师行动'返聘到 西北工作。到今年,我们团队已经8年 有怨言。 没有引进新人了。"该研究所负责人说, 自己团队也有从硕士开始就在团队参 与科研工作的学生,现在博士毕业因为 学校出身达不到招聘门槛,想留也留不

外名校留学经历"。然而,招聘的高门 次人才的需求迫切,不少西部高校纷纷提

愿来,本校博士进不来"的学历错配现象 校专业的教育部学科评估结果在"A-"

生,还有邻省高校的博士生。"这位院长

历和是否有海外留学经历。"陕西一位 旭东说。 "随着研究深入,我们团队的人才缺 大学老师表示,来学院报名面试的人并

#### 错配背后多重因素

西部高校人才招聘错配现象产生的 出成果。" 原因复杂。一方面,各高校之间竞争日趋 记者查询发现,多所西部高校2025 白热化,"卷学术成果"先从"卷招聘门槛" 年教学科研岗位招聘明确要求,博士必 开始。半月谈记者走访多所西部高校了 须"毕业于海内外知名高校或科研机 解到,在"双一流高校"建设背景下,西部 构"或"毕业于国内顶尖高校或具有海 高校面临较大的发展和竞争压力,对高层

置、科研条件、生活待遇等方面存在明显

毕业生不愿到兰州以西的地方工作,其 原不同地区的海拔、气候、土壤条件差 但是学院层面在应届博士面试人员的 中工资待遇和学术资源是重要因素。 期长。他建议优化、简化人才招聘流程, 异,成功培育出多种特早熟双低甘蓝型 简历筛选时,会标注其本硕博毕业院校 "对比下来,东部地区一项省级科研项 提高人才引进效率。 油菜品种,推广种植后使得当地油菜单产 是否为985、211院校,特别关注第一学 目的经费可能比我们高出近10倍。"马

#### 从"唯出身"到"重适配"

受访人士建议,需要行业部门、高校 和社会各方共同努力,破解西部高校人才

首先,破除"学历出身论",合理制定 人才招聘标准。记者采访了解到,青海师

其次,优化人才招聘流程。一位受访 青年教师告诉记者,自己所在的高校招聘 门多重审核,不仅程序复杂,而且耗费周

再次,探索多元化人才引育方式。 记者了解到,西部高校不止是青年人才 科研环境也是影响人才流动的重要 引进面临错配,退休教授返聘也存在该 科青年教师来说,想要评职称、拿项目, 西部高校。但是西部地区条件艰苦,这 论文发表数量和质量至关重要。"一位 些东部高校老教授不一定能适应。"马旭 受访高校教授说,"很多东部高校自己 东说,可以鼓励学院返聘一些优秀的本 就有全国顶尖的学术期刊,当然更容易 校退休教授,在降低他们的科研、教学压 力的基础上,让他们发挥好传帮带作用, 加强学院人才培育。"还可以根据学科特 色,通过柔性引才等方式,从行业部门、 业界精英中引进具有实践经验、教学和 学术潜质的人才。"

据新华社

## 打破就业年龄上限可喜

近日,中央机关及其直属机构 有探索,在事业单位招聘、执法类公务

为就业年龄"松绑"既源于现实考 劳动者的职业生命周期更加完整,体现 了按需动态调整就业要求的治理智慧。 力、提升竞争力,实现良性发展。据新华社

接配套措施,确保大龄就业者保持学

## 9部门提出17项政策促进住宿业高质量发展

黄韬铭 谢希瑶

商务部等9部门联合印发的《关于 强化要素支撑、夯实工作基础六个方 促进住宿业高质量发展的指导意见》日 面,提出17项具体政策,进一步加强住

是第三产业的重要组成部分,也是服务 外接待能力,规范住宿业市场秩序,强 消费的重要领域。我国住宿业发展面 化土地、人才等要素支撑,加强安全生 临一些问题和短板,如自主品牌建设力 产管理,推动住宿业实现高质量发展。 度不足、同质化竞争现象突出、绿色化 发展水平不高等,亟需发挥部门合力, 会同相关部门积极推动政策措施落地见 支持和引导住宿业高质量发展。

质供给、加快绿色发展、优化发展环境、 消费,助力构建新发展格局。据新华社

宿业品牌建设,推动业态场景创新、智 商务部服贸司负责人介绍,住宿业 慧化转型、绿色化发展,提升住宿业涉

这位负责人表示,下一步,商务部将 效,更好发挥住宿业在促消费、惠民生、稳 指导意见从培育经营主体、扩大品 就业等方面的重要作用,推动扩大服务

### 北京发布支持青年人才创新创业新政策

吴文诩 陈旭

筹集3万套左右交通便利、配套完 万平方米办公空间。 善的青年人才公寓,免费或低价为青年 人才初创企业提供300万平方米办公 示,62.1%的青年人才认为创业中面临 空间,鼓励各区设立总规模300亿元左 的最大问题是缺乏资金支持。新政策 右的青年人才发展基金……北京市委 明确,鼓励各区设立青年人才发展基 教育科技人才工作领导小组办公室17 金,总规模300亿元左右,引导金融机 日对外发布《关于进一步支持青年人才 构创新发展"人才投""人才贷""人才 创新创业的若干措施》,从生活保障、创 保""人才险"等金融产品,构建覆盖企 业支持、人才培养、政务服务、环境营造业初创发展的金融服务链。 等多方面给予政策支持。

方面,新政策明确,制定实施青年公寓 管家,采取"一对一""直通车"方式,提 试点方案并逐步扩大覆盖范围,鼓励各 供政策咨询、业务办理、政府事务对接 区利用公共租赁住房、保障性租赁住房等服务。 和市管企业商办用房等房源,筹集3万 套左右交通便利、配套完善的青年人才

据北京市人才工作局此前调研显

在政务服务方面,新政策计划为青 在解决青年人才住房和办公场所 年人才初创企业配备 3000 名专属服务

为活跃青年人才的生活氛围,北京 市将在高校、科研院所、产业园区等青 公寓,定向给予租金减免或补贴。盘活 年人才聚集地,打造20个左右青年人 科技园区、商务楼宇,以及市管企业、集 才创新创业街区,融合人才公寓、孵化 体经济老旧厂房等闲置空间资源,免费 空间、创业投资、商务配套、体育健身、 或低价为青年人才初创企业提供300 娱乐消费等多重功能。 据新华社

## 生产线上的"妈妈岗"

范磊 摄



这是江西诚泰新能源科技有限公司"妈妈班"生产车间

理好儿子的衣领,目送他走进校园。十 多分钟后,她已坐在江西诚泰新能源科事,请假都很方便。"她很知足。 技有限公司的流水线前,熟练地组装电

上的女工们手法娴熟,她们中有不少人 责任心和稳定性远超普通员工。" 像陈晓庆一样,曾经为了生计远走他乡。

孩子的时间冲突。"瑞昌市就业创业中 "妈妈岗"员工。 心干部李小龙介绍,通过与企业协商, 他们设置了一批经短期培训就能上岗 余家企业开设"妈妈岗",累计帮助1500 的"妈妈岗",让工作时间与育儿需求精 余名女性实现家门口就业。 准对接。

子来上班,下午四点半下班接孩子,月 举起了千家万户平凡而珍贵的幸福。 薪从刚开始的三四千元涨到了现在的

清晨七点半,江西瑞昌。陈晓庆整 五六千元。

"最重要的是,孩子生病、老人有

"最初确实担心弹性工作制会影响 生产效率。"江西诚泰新能源科技有限公 走进这家公司的车间,七条"妈妈 司生产经理章智华坦言,"但实践证明, 岗"生产线正有条不紊地运转着。工位 '妈妈岗'员工更珍惜工作机会,她们的

目前,该公司"妈妈岗"员工占比超 "全市因照顾小孩、老人等原因有 过七成,由于表现突出,陈晓庆已从普通 就业意愿却未就业的女性,就有2200 员工成长为管理整条生产线的主管。公 余人,主要原因就是上下班时间和照顾 司还计划新增生产线,再招聘100多名 据统计,在瑞昌的工业园内,已有十

小岗位,连着大民生。"妈妈岗"用一

现在,陈晓庆每天早上八点送完孩 份灵活的工时、一份兼顾的责任,稳稳托

据新华社